

### VALENCIA

Probablemente el martes saldrá para la corte la comisión municipal encargada de gestionar la reforma del proyecto de obras de nuestro puerto, la cual conferenciará ayer tarde en la Diputación con el vicepresidente de la Junta de dichas obras.

El alcalde expuso al Sr. Morand el acuerdo del Ayuntamiento referente a que las obras se emplacen por donde no puedan afectarse las reformas que quizá disponga la Junta consultiva de Caminos, canales y puertos, y ésta ofreció que, en la sesión que hoy se celebrará bajo su presidencia, interesaría a los diputados en favor de la idea que se persigue, para que así resulte nuestro puerto lo mejor que se pueda.

Como es sabido, la citada comisión municipal tratará también en Madrid de procurar la anulación de las subastas de los solares de San Francisco, siendo, al parecer, uno de los argumentos que presentará para lograr tal propósito, el de que, por consecuencia de la parcelación, al hacerse las edificaciones quedarán sin salida a la gran plaza las calles de la Mada y Juan-Lorenzo, pues se las olvidó, según dijo el concejal Sr. Cebrían en la última sesión del municipio, al dividirse y señalarse los solares hoy vendidos.

Si esto es así, el desdichado concejal Sr. Cebrían, prueba una vez más cómo hace las cosas el Ayuntamiento.

Tendremos, pues, que con fachada monumental ó sin ella, será monumental eso de que los vecinos de las calles antes citadas, queden condenados a vivir en lo que llaman los franceses *cul de sac*, y obligados, como los que habitan en la de San Vicente, a ir a la estación dando la vuelta por la de la Sangre.

No estamos bien enterados de cómo andan los planes de reformas urbanas por aquella parte de la ciudad; pero tenemos entendido que algunas líneas se han trazado antes de removerse el traslado de la estación del Norte, y al verse a poner este asunto sobre el tapete, y bueno será que el Sr. Cebrían, que nos ha revelado tamaño desdichado, se encargue de aclarar todo lo que haya sobre él.

La cosa es de mucho bulto para que se deje así.

Armonías republicanas.  
Ocupándose *El Mercantil* del nombramiento del concejal republicano Sr. Cebrían y Mexquita para vocal de la junta local de primera enseñanza, dice lo que sigue:

«El gobernador civil ha nombrado vocal de la junta local de primera enseñanza de esta ciudad al concejal D. Luis Cebrían y Mexquita, que figuraba en el tercer lugar de la terna.»

El Sr. Ballesteros ha nombrado al que ocupaba el último lugar, prefiriendo a los catedráticos Sres. D. Pascual Garín y D. Vicente Calatayud, que figuraban respectivamente en el primero y segundo lugar.»

El colega no ha tenido en cuenta que el señor Cebrían fue propuesto en un principio en el primer lugar, por su condición de presidente de la comisión municipal de instrucción pública, y según es práctica, y conveniente por cierto, por las relaciones que entre la citada comisión y la junta local existen.

Es más, se trata de uno de nuestros literatos más justamente reputados, con título académico y vasta ilustración. La resolución del gobernador la encontramos tan acertada, como fuera de lugar esos regateos en un periódico de las mismas ideas políticas del digno y apreciable concejal.

Valientes correligionarios esos que en la prensa son los únicos que discuten la personalidad del Sr. Cebrían! Aprenda de ello nuestro adversario en política!

El secretario de Sanidad marítima, D. Bernardo del Río y Mora, ha sido trasladado al lazareto de Oza (Coruña), para cuyo punto salió con su distinguida familia en el correo de ayer, siendo despedido en la estación por gran número de sus muchos amigos.

El traslado del Sr. Río será muy sentido en nuestra ciudad por el celo con que desempeñaba el difícil cargo que ocupaba, y porque por su trato cariñoso se captó la estimación de cuantos tuvieron el gusto de conocerle.

Leamos en *El Noticiero Sevillano*:  
«Se ha hecho cargo de la dirección de *El Noticiero Sevillano* el redactor de la «Agencia Mencheta» D. Fernando Llorea Die, quien devuelve el cariñoso saludo con que le han honrado sus colegas en la prensa sevillana.»

El Sr. Llorea es uno de los que no hace mucho compartían con nosotros en Valencia las tareas periodísticas, y sus prosperidades en este ingrato oficio nos satisfacen muchísimo.

Nuestra enhorabuena por ello al amigo Llorea.

En los almacenes de la Aduana se despachó anteaer una casulla que D. Carlos de Borbón y su esposa doña Berta regalan a un sacerdote residente en Barcelona. En la parte inferior de la casulla, bordada en seda, se lee la dedicatoria. En la parte anterior se han bordado en oro tres flores de lis, ostentando en la otra el escudo de España y el de Cataluña.

Hoy será retirada de los escaperates de los Sres. Sanchez de León la *Señera* destinada al Círculo Valenciano de Buenos-Aires, y muy en breve será remitida a su destino.

Cuanto han visto la hermosa bandera han elogiado su factura, y esto nos mueve a hacer público que su confeccionador es el Sr. Palanca, que en esta obra ha probado una vez más su buen gusto artístico, al par que su valentísimo, ya que por sus trabajos no ha querido percibir cantidad alguna.

Nuestros plácemes por ello al Sr. Palanca.

El diligente y celoso concejal Sr. Aparici volvió ayer a sus visitas de inspección a los hornos y chocolaterías, decomisando 202 libras de pan y 40 de chocolate faltas de peso.

Ayer llegó de Madrid el laureado pintor don Juan Antonio Benlliure.

Hemos de llamar la atención del alcalde acerca del mal estado de la acera del Trosalt. Ayer tarde, en poco rato tropezaron en las baldosas sueltas, una anciana y un caballero, resultando ambos con varias contusiones.

Esperamos que el Sr. Martínez Bertomeu

mande recomponer los desperfectos de una calle tan céntrica como la del Trosalt.

Ayer se presentaron en nuestra Redacción los agentes de vigilancia que estaban de servicio a la puerta del teatro de la Princesa en la noche del miércoles último, rogándonos hagamos constar que no es cierto, como se ha dicho, que ellos maltratarán a nadie cuando se encontraban en el sitio mencionado, pues lo único que hicieron fué evitar con buenas formas que se agrupasen a la entrada del teatro los muchachos y revendedores que se reúnen allí todas las noches.

Por nuestra parte, hemos de decir que deben evitarse a todo trance los tumultos que por las noches promueven los golfos a la puerta del teatro de la Princesa, y que tantas molestias ocasionan al público.

Gracias a la actividad con que se han realizado los trabajos de reparación del puente de la rambla de Cheste, en la línea de Utiel, de hoy a mañana quedará reanudado el servicio de mercancías sin tránsido, cuya necesidad se dejaba sentir por el inmenso número de bocoyes que había acumulados en las estaciones esperando su transporte a este puerto.

Los vecinos de las casas situadas en la orilla del río, junto al Patronato, han presentado al Ayuntamiento una instancia, pidiendo se les faciliten medios para reconstruir el camino que enlaza con el de Burjastot, destruido en la pasada inundación, y que fué construido por ellos.

Hoy se verificará en el café de España el 20 concierto por el sexteto que dirige el maestro Goñi, con el siguiente programa:

- 1.º «Lance de Toledo»: Marcha, Chilleman.
- 2.º (a) «Gavota Regente», Illego. (b) Sevillanas, Albaniz.
- 3.º «Mariana» (fantasía), Arrieta.
- 4.º Polonesa de concierto, Marqués.
- 5.º Faust (fantasía núm. 1), Gounod.

El 21 concierto se celebrará el lunes 7.

Para el ingreso en el cuerpo de Aduanas se ha establecido en esta ciudad, en la calle de Chofrens, 4, tercero, una Academia preparatoria dirigida por un oficial del referido cuerpo, ex-profesor de academias análogas en Madrid y Barcelona.

El café no es más que un respiratorio.—El eminente Fonsgarives ha dicho que si el café se da como medicina a los viejos es «porque estimula las fuerzas y activa la circulación de la sangre, tan necesario a la vida de los pulmones, aunque es una pócima peligrosa.» Con el *Glandario* se prolonga la vida.

#### Incomodidades gástricas

El abajo firmado se hace un deber en declarar que sufriendo atrozmente incomodidades gástricas, complicadas con cruel anemia, a punto de no poder caminar, de grandes agitaciones nerviosas, que parecían concluir con su vida, desanimado de tanto padecer y sin esperanzas de encontrar en la medicina medios para desterrar tan terribles sufrimientos, por una feliz casualidad resolvió tomar las píldoras ferruginosas del Dr. Heintzelmann, alternadas con las antispécicas del mismo autor, recuperando con increíble rapidez la salud perdida, hasta el punto de encontrarse actualmente radicalmente curado.

Firma este certificado para que sirva de ejemplo a las personas que sufriendo de estas crueles dolencias, deseen obtener la salud, tomando al efecto los preparados del Dr. Heintzelmann.—*Enrique Ferreira* (firma legalizada).

De venta, calle de las Barcas, 43, farmacia y droguería de San Antonio, y en todas las droguerías.  
Precio, 3,90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

#### Funciones religiosas

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús comenzarán mañana los ejercicios espirituales para la Congregación de Hijas de María establecida en dicha iglesia.

Las meditaciones están a cargo de los reverendos padres Carlos Ferris y Francisco de P. Cuadrás de la Compañía de Jesús.

#### Crónica mortuoria

Ha fallecido en Denia uno de los marinos mercantes de esta región que más justa fama gozaban.

Nos referimos al Sr. D. Domingo Vives y Gavilá, condecorado con la Cruz de San Fernando.

Era un verdadero marino. Tenía 54 años, y llevaba 37 navegando.

Hace mucho tiempo que prestaba sus inteligentes servicios en la Compañía Valenciana de Navegación, donde entró como piloto del vapor *Alcira*. Poco tiempo después pasó a desempeñar el mando de dicho barco, y sucesivamente ocupó el mismo sitio en el *Sagunto*, el *Grao* y el *Martos*, que mandaba actualmente. En este barco hizo su última travesía desde Málaga a este puerto, donde desembarcó hace doce días, marchando algo delicado a Denia, su país natal, donde ha fallecido, víctima de una crónica enfermedad.

El Sr. Vives era uno de los capitanes más apreciados en la marina mercante española. Por su talento y afable trato merecía las simpatías de todos.

Ha muerto soltero, y cuando por su edad todavía hubiera prestado muy buenos servicios en la marina.

La Compañía Valenciana de Navegación ha perdido uno de sus mejores capitanes.

Que Dios le tenga en su santa gloria.

Ayer se celebraron en la iglesia del Hospital provincial solemnes honras fúnebres por el descanso del alma del secretario que fué de dicha establecimiento, D. Francisco Marín.

El duelo fué presidido por el presidente de la Diputación Sr. García Villacampa y el Dr. Albiol, asistiendo al acto el personal del santo Hospital y varios diputados y amigos particulares del finado.

El distinguido médico D. Juan Beltrán Obiol sufrió ayer una terrible desgracia: la muerte de la bellísima niña María, encanto de cuantos la conocían.

Reciban nuestro pésame el Sr. Beltrán y su inconsolable familia.

Ha fallecido en Barcelona doña María del Pilar Castells y Basols, señora muy respetada, hermana del digno secretario de esta Diputación

D. José y del presidente de Sala del Tribunal Supremo D. Miguel.

Reciban los Sres. Castells nuestro más sentido pésame.

Con sentimiento leemos en los periódicos de Barcelona que ha fallecido en Gracia el M. I. señor D. Rafael de Irazo y Benedito, que había sido durante bastantes años magistrado de aquella Audiencia territorial, y ahora presidente de la provincial de Terragona.

El Sr. Irazo, hijo de Valencia y discípulo de nuestra Universidad, era un funcionario dignísimo que tenía muy buena reputación en su carrera, y cuyo fallecimiento será muy sentido por todos los que le conocieron.

Enviamos nuestro pésame más sentido a su hermano, nuestro querido amigo D. José Irazo y Presencia, y a toda su familia.

#### Noticias militares

Se han publicado los decretos concediendo la gran cruz del Mérito Militar al general de división D. Juan Arolas y Espinosa y al de brigada recientemente nombrado jefe de Estado Mayor de este tercer cuerpo de ejército, D. Luis Moncada Soler.

Ha ingresado en el cuerpo jurídico-militar, con el empleo de teniente auditor de 3.º, D. Pedro Moreno Torres.

En el depósito de Ultramar se pagarán las asignaciones del mes anterior, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, los días 8 y 9 a las clases e individuos de tropa; 10 y 11 a jefes y oficiales, y el día 12 a los que por cualquier causa no pudieran efectuar el cobro en los días señalados.

Ha sido nombrado secretario de causas para el oficial y juez permanente de la plaza, el capitán de infantería, regresado recientemente de Cuba, D. Ceferino Gutiérrez Vecilla.

El segundo teniente D. Jaime Moncada Blanco, ha sido destinado al regimiento cazadores de Sesma.

Ha sido destinado en comisión a la sexta región como auditor de segunda, el de tercera de esta capitania, D. Fernando Sanis Suárez Coronas.

#### Tribunales

En la sección segunda de la Audiencia se celebró ayer ante el jurado, la vista de una causa instruida contra Vicente Calvo Serra, que al disparar un cohete, hirió con él a una mujer, que falleció algunos días después.

El fiscal Sr. Díez de Ulzurum calificó el hecho de homicidio por imprudencia temeraria, acusación que fué brillantemente rebatida por el joven letrado defensor Sr. Cuber.

El veredicto fué de inculpabilidad; pero el ministerio fiscal solicitó la revisión ante otro jurado, accediendo la Sala a su petición.

#### Crónica escolar

Ayer se constituyó en la Escuela Normal de Maestros una Junta, compuesta de alumnos de los tres cursos, con objeto de buscar la cooperación de sus compañeros de Madrid para elevar una exposición a la superioridad, pidiendo sean válidos los estudios de algunas asignaturas de la carrera del Magisterio para el grado de bachiller.

Dicha Junta la forman: Presidente, D. José Rosell Peral; vice, D. Enrique Ramirez Sanchez; secretario, D. Vicente Camilleri Quintana; vice, D. Adolfo Zorrilla García; vocales: D. Esteban Sanchis Benito, D. Federico Tomás, don Amado Lizandra y D. José Oleña Ribes.

En breve se convocará a otra reunión para tratar nuevamente del mencionado asunto.

Esta noche, a las nueve, continuará en la Academia Jurídico-escolar del Ateneo Científico la discusión acerca del «Regionalismo en la constitución de las nacionalidades», que, como las anteriores, presidirá el Sr. Crespo Azorín.

#### Círculos y Sociedades

El Círculo Aragonés celebrará esta noche una velada familiar, que, como las anteriores, resultará muy amena.

En el Casino Artesano del camino del Grao ha quedado constituida la Junta directiva en la forma siguiente: Presidente, D. José Ricart Soto; vice, D. Felipe Olmos; tesoro, D. Andrés Esteve; contador, D. Tomás Lopez; vocal 1.º, don Vicente Olmos; 2.º, D. Manuel Laguarda; 3.º, D. Valeriano Bertomeu; secretario, D. José Ricart Domingo; vice, D. José Miralles.

En la Juventud Republicana se celebrará esta noche el primer baile de trajes, de diez de la noche a dos de la madrugada.

La Cruz Roja, siguiendo sus tradicionales y reglamentarias costumbres, celebrará el día de mañana, a las diez y media, en la iglesia del Temple, una solemne función religiosa, dedicada a su excelsa patrona la Purísima Concepción. La oración sagrada está a cargo del canónigo magistrado Sr. Garrido, oficiará el deán Sr. Cirujeda, y según noticias, contribuirán al mayor esplendor de la fiesta el tenor Sr. Alonso y otros artistas, pues parece que hay empeño en que la solemnidad religiosa resulte muy brillante.

La Sociedad valenciana de Caza y Pesca, convoca nuevamente a sus socios a junta general extraordinaria, que celebrará el lunes 7 del corriente, para tratar asuntos de gran interés para la misma, a las seis de la tarde.

Mañana, a las tres de la tarde, celebrará junta general la Cámara Obrera, en cuyos salones habrá de diez de la noche a una de la madrugada reunión familiar.

#### Carnaval

Además del grupo que organizan por el segundo día de Carnaval los pintores de nuestra ciudad, otros jóvenes, entre los que se cuentan también algunos discípulos de Apelles, están organizando una mascarada para la última tarde de la fiesta de Momo.

Si el pensamiento se lleva a cabo, como se ha proyectado, este grupo resultará hermoso y artístico de verdad, ya que se trata de representar el regreso de una caería en el siglo XVI, asunto sobrado pintoresco para que su efecto sea completo.

En el grupo, según el proyecto de que es autor el joven pintor D. Miguel Sousa, figurarán, a caballo, dos monjes, un halconero, dos criados

**R. I. P.**  
**EL SEÑOR**  
**D. DOMINGO VIVES Y GAVILÁ**  
**CAPITÁN DEL VAPOR "MARTOS,"**  
*ha fallecido en Denia a las tres de la mañana del día 4 del corriente*  
Su aflijidísima familia, al participar tan sensible pérdida, ruega a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

**ACADEMIA CAVANILLES**  
Primera y segunda enseñanza  
Clases de las asignaturas de la Facultad de Ciencias.  
Repaso de programas oficiales.  
Aparisi y Guizarro, 5, bajo

### ASUNTOS DEL DIA

En el Consejo de ministros que se celebrará el lunes próximo, se tratará de la disolución de Cortes. El decreto se publicará probablemente dentro de seis u ocho días.

La proclamación de candidatos para las elecciones de diputados y designación de interventores y suplentes, se verificará el domingo 13 de marzo, la elección el domingo siguiente, día 20, y el domingo 3 de abril la elección de senadores.

Estas son las noticias que dan las personas más allegadas al gobierno.

En la cuestión cubana, habiendo llegado hasta el límite los optimismos esparcidos estos días y dejados circular por el gobierno sin cortapisa alguna, empieza el decrecimiento y las rectificaciones, ya que hasta la fecha no se confirmaron aquellos.

Se trata, según un periódico, de un telegrama del general Blanco en que participaba la disposición en que se hallan varios cabecillas de reconocer la legalidad, si España se comprometía a formar un ejército insular con soldados indígenas. La rectificación de esos optimismos, hecha en los centros oficiales, parece denotar que no se acepta semejante condición, y así era de esperar.

Sin embargo, ni las las rectificaciones son terminantes, ni los hechos autorizan a creer que se hayan roto definitivamente los planes de paz anunciados, si en efecto existían.

Continúa el general Blanco su viaje, y ya se dice que regresa a la Habana inmediatamente. A ciencia y paciencia de la censura telegráfica, se dio al viaje del general Blanco una significación bien clara y concreta, y ese regreso sería una decepción si resultara el viaje insignificante para la paz y para la guerra, y no sería posible que, fracasadas las esperanzas de paz, el general en jefe regresara a la capital de la isla sin haber empezado la campaña en Oriente.

Hay, pues, que resignarse a esperar los hechos ó a que el gobierno hable, pues mientras tanto la incertidumbre permitirá que optimismos y pesimismo se disputen la nota del día.

### LOS TRATADOS DE COMERCIO

CON LOS ESTADOS-UNIDOS

Las noticias que se han publicado acerca de las negociaciones iniciadas para celebrar tratados comerciales con los Estados-Unidos, comienzan a preocupar al país, según refleja la prensa.

Desde luego, no ha parecido lo más correcto, ni que envuelva un propósito muy favorable a la armonía que debe existir entre la isla y la metrópoli, y al interés que corresponde guardar a los productos de ésta, el hecho de que el gobierno autónomo se apresurase a nombrar un delegado suyo que fuese a negociar con el norteamericano.

Para demostrar que no son suspirios nuestras, sino opiniones sustentadas hasta por los periódicos afectos al gobierno, vamos a reproducir lo que dicen algunos de ellos.

El *Correo* se expresa en estos términos:  
«Lo que si tenemos por cierto es que el gobierno insular de Cuba está animado de los mejores deseos, y que procurará, con el mejor deseo, armonizar las aspiraciones del pueblo antillano con los intereses de la producción peninsular.»

Estos intereses son, en efecto, respetables, y conviene, por un alto interés nacional, que sean atendidos.

Parécenos que estas advertencias están inspiradas por la duda que abriga *El Correo*.

Más expresivo el *Heraldo*, escribe lo que sigue:  
«La Constitución cubana dice en su art. 37 lo siguiente:  
«La negociación de los tratados de comercio que afecten a la isla de Cuba, bien se deban a la iniciativa del gobierno insular, bien a la del gobierno central, se llevará siempre por éste, autorizado en ambos casos por delegados especiales, debidamente autorizados por el gobierno colonial, cuya conformidad con lo convenido se hará constar al presentarlos a las Cortes del reino.»

Estos tratados, si por ellas fueren aprobados, se publicarán como leyes del reino, y como tales regirán en el territorio insular.»

Sobre el carácter que habrá de tener el señor Angulo surgieron dudas. El go bierno insular creyó interpretar bien la facultad de su iniciativa dándole condiciones de delegado oficioso con medios directos para negociar, y estas dudas, no justificadas por el art. 37, se aclararon en el sentido de que tales delegados tenían el carácter de auxiliares del representante del gobierno central.

En tal sentido y con tal condición podrá intervenir el Sr. Angulo; pero en forma alguna podrá negociar con él un Tratado el gobierno de los Estados- Unidos.

No pueden ser, no son, y creemos que no serán plenipotenciarios, ni Angulo ni el agente que nombrara Puerto-Rico, si esta Antilla tuviera interés en Tratados con los Estados- Unidos, cosa que no creemos, porque sus intereses comerciales están en la Península y en Cuba por lo que se refiere al tabaco; ni pueden negociar directamente ni hacen nada que se parezca a lo que se cree en Nueva-York, a juzgar por el despacho que publica *El Imparcial*, como no fuera modificando sustancialmente una Constitución que tiene un mes de vida.

Esto no es obstáculo para que, estrechadas las distancias, hayan dejado de penetrarse todos de la gravedad de estos aspectos del problema y así como en Castilla ya se va extendiendo la idea del peligro que corren sus intereses, así en Cataluña, Baleares y otras regiones la alarma se pronuncia y se hace pública por las gestiones que practican los comisionados en Madrid, sin resultados que permitan abrigar grandes ilusiones.

No sabemos si se llegará ó no a negociar los Tratados; pero si abrigamos el absoluto convencimiento de que en el caso de hacerse, sería porque fueran atendidas las abusivas pretensiones de los americanos que en estas cuestiones lo piden todo, porque al fin y al cabo es el comercio lo que en ellos ejerce influencia más poderosa.

Estos aspectos interesantes del problema, por nosotros hace tiempo anunciados; en esto es preciso que se fijen los que hoy gobiernan y puedan gobernar mañana, porque en ello va envuelta la riqueza y la industria del país, y quizá, quizá el gravísimo problema social.»

El *Imparcial* consigna que no reviste carácter de premura un Tratado de comercio entre los Estados- Unidos y la Península, que no es conveniente comprometer el porvenir de Filipinas, y que no deben llevarse las cosas del modo precipitado y confuso que se intenta llevarlas.

### MADRID POLITICO

*Noticias de Cuba y los Estados- Unidos desautorizadas.*—Los viajes de los buques yankees y españoles.—Explicaciones sutiles y necesarias.—Noticias de Filipinas.—Dudas sobre el completo restablecimiento de la paz.

Madrid 3 de febrero de 1898.

Sr. Director de Las Provincias.

Las noticias pesimistas de América relativas a órdenes dadas por el gobierno norteamericano para que fueran varios buques de guerra a los puertos de Cuba, y las optimistas sobre próxima presentación a las autoridades de importantes jefes rebeldes y negociaciones para el restablecimiento de la paz en la grande Antilla, perdieron ayer mucho crédito, porque los ministros negaron terminantemente que lo tuvieran.

No falta quien crea que el envío de barcos de guerra norteamericanos a los puertos de Cuba y de acorazados españoles a los de los Estados- Unidos, es valor entendido entre los gobiernos de Washington y Madrid para satisfacer, sin peligros, a los belicosos de ambas naciones. Algo de esto ocurrirá acaso en los Estados- Unidos, donde el gobierno lucha con las pretensiones de una minoría parlamentaria obediente a los filibusteros; pero en España no sucede tal cosa, y aquí, ni el gobierno ni nadie hubiera pensado en enviar barcos de guerra a los puertos de los Estados- Unidos, sin la inesperada presentación del *Maine* en la Habana.

Con igual falta de fundamento hay quien supone que el viaje de este buque lo motivaron las noticias que también se habían publicado en España, de que se preparaba en la Habana una nueva cuestión de orden público por los enemigos de la autonomía. Cualquiera comprende que ningún temor habría de que se alterase el orden, cuando el general Blanco dejaba la capital de Cuba para trasladarse al extremo oriental de la isla.

No hay, pues, que buscar explicaciones sutiles a hechos que las tienen muy naturales y muy lógicas. El gobierno yankee, sabiendo la decadencia en que están los insurrectos cubanos, busca pretextos para actos de intervención, pretextos que hasta ahora no ha encontrado porque el juego es demasiado burdo para que no lo comprendan los patriotas españoles.

Llama la atención, a los que siguen cuidadosamente el desarrollo de los sucesos en Filipinas, que se dé por restablecida la paz en aquel Archipiélago, sin que haya noticias de más entrega de armas de fuego que unos setecientos fusiles. Es indudable que los tagalos tenían estas armas a millares, pues solo así se comprende el número de bajas que han hecho a nuestras tropas en las reñidas acciones de la provincia de Cavite. Se crea, por tanto, primero, que la mayoría de los indios insurrectos han vuelto a sus casas sin hacer actos de sumisión, y escondiendo las armas; y segundo, que no todas las partidas se han rendido todavía, y que el llamar tulisanes ó ladrones a los que quedan aún con las armas en la mano, no es más que un modo de disfrazar la realidad de los hechos, a que se apela con frecuencia cuando se quiere dar por terminada una guerra.

P.

con las trallas correspondientes (perros auténticos, como lo serán también los halcones y quizá alguna de las piezas mayores cobradas en la montería), el señor feudal, director de la cacería, su hijo primogénito caballero en un poney, varios invitados, el imprescindible bufón cabalgando en su rucio, halconeros, pajes y otros servidores.

Posible es asimismo que en el grupo figure alguna dama y que cierre tan vistosa mascarada un carro alegórico de la caza, todo lo cual, si se realiza, como parece probable, constituirá sin duda el clou del próximo Carnaval.

—La Cámara Obrera ha dirigido un oficio al alcalde, proponiéndole algunas innovaciones para el Carnaval, entre ellas la concesión de un premio para la masa coral que se forme con motivo de esta fiesta.

También propone la celebración de un baile en el teatro Principal a beneficio de la Cruz Roja, con premios para los mejores trajes, y que se organice una mascarada nocturna por las calles del Mar, Paz y Zaragoza, plaza de la Reina y Gloria, alumbrándose profusamente dichos puntos.

**Notas de Sport**

El Casino de Cazadores de Valencia celebrará mañana tiro de palomas en la playa del Caballero junto al balneario de Las Arenas.

Hasta anoche había un buen número de socios inscritos para tomar parte en dicha fiesta, que comenzará a las diez de la mañana.

**Fuera de Valencia**

**SAN JORGE.**—La Guardia civil ha detenido a Elias Prades Fuentes y Silvestre Ferrer Cardona, como autores de la herida que se le infirió en la cabeza, hace algunos días, al vecino de esta población Ignacio Cifra Folch.

**ALICANTE.**—El día 2 se cantó a gran orquesta en la Colegiata de San Nicolás el solemne *Te-Deum* en acción de gracias por la pacificación del Archipiélago Filipino. Ofició el abad de dicha Colegiata, asistiendo el gobernador señor García Marchante presidiendo la comisión del Ayuntamiento, representado casi en su mayoría, y muchos jefes y oficiales de los diversos cuerpos militares de guarnición en dicha plaza.

La suerte ha favorecido a la vez más a esta capital. El premio mayor de la lotería nacional ha correspondido al billete 33,664, vendido en una administración del barrio de Benalúa, después de haber estado a disposición de los jugadores valencianos y de ser remitido a esta ciudad por no poder ser despachado. Le han cabido en suerte cien mil pesetas.

**EL SR. ROMERO ROBLEDO EN VALENCIA**

El señor vizconde de San Germán ha publicado una alocución a sus correligionarios de Valencia, dándole la noticia de la próxima llegada del Sr. Romero Robledo.

Entre otras cosas, se lee lo siguiente en la alocución que nos ocupa:

«Viene el Sr. Romero Robledo a realizar un acto político, continuación de la brillante serie de los ya realizados desde el vil asesinato del que fué nuestro jefe y alma del partido conservador don Antonio Cánovas del Castillo.

Al elegir Valencia para propagar sus ideales políticos, tuvo muy en cuenta el Sr. Romero Robledo la cultura de esta capital y su caballeridad legendaria.

No queriendo quede la verdad oculta en la sombra, buscando opinión en todos lados, hace el Sr. Romero Robledo política a todo sol, definiendo con su elocuencia, y con más ancha base si cabe, lo que siempre fueron los ideales que dieron vida al histórico partido conservador, cuyas tradiciones respeta y respaldamos todos los que le seguimos con inequívoca lealtad y entusiasmo.»

Después de leídos los anteriores párrafos, ya no cabe dudar que el vizconde no se duerme para prepararle el terreno a su jefe.

Algunos periódicos, al enumerar las personas que a Valencia acompañan al Sr. Romero Robledo, han dicho que figuraba entre ellos el diputado a Cortes Sr. Galvez Hulgún. El Galvez que acompaña al Sr. Romero Robledo es D. Antonio Galvez, ex gobernador de Amería, Tarragona y de la Habana.

**PARA LOS DAMNIFICADOS**

Los ingresos obtenidos en el baile del Teatro Real, a beneficio de los damnificados, ascienden próximamente a 46,000 pesetas, de las que hay que restar unas 7,000 que han importado los gastos.

De los regalos hechos para la tómbola, han sobrado bastantes, que no fueron adjudicados, y la comisión organizadora de la fiesta se reunirá el lunes próximo, para resolver qué destino ha de dar a los expresados objetos. Parece que hay dos tendencias: una de ellas es la de enviar a esta ciudad los regalos sobrantes para que, adicionando otros donativos de distinguidas familias valencianas, se organice una gran rifa; y la otra es organizar una nueva tómbola en Madrid. En uno u otro caso, los productos que se obtengan irán a aumentar el fondo de socorros para los damnificados.

—Esta tarde, a las seis, se reunirá la Junta Central de Socorros, bajo la presidencia del alcalde Sr. Martínez Bertomeu.

—Durante todo el día de ayer solo se presentó a recoger la cantidad acordada para socorrer a los damnificados por los últimos temporales el alcalde de Alborache. Faltan retirar 46 cheques de otros tantos pueblos.

—Han sido presentadas a la alcaldía, por el tesorero de la Junta Central de Socorros, Sr. González, las cuentas de la corrida benéfica, que son las siguientes:

Productos totales, 39,597'40 pesetas.—Gastos satisfechos hasta hoy, 46,790'45.—Existencia en caja, 22,806'65. Faltan percibir algunos ingresos (como el procedente de caballos sobrantes) y falta también pagar la contribución y el timbre.

—Ayer presenciámos un acto muy edificante y conmovedor, de los que frecuentemente se repiten en el palacio arzobispal.

Nuestro virtuoso prelado, en una de sus últimas visitas a los poblados marítimos, tomó nota de las familias que se hallaban más necesitadas, y cumpliendo sus órdenes, ayer fueron llamados a palacio varios niños que iban medio desnudos.

El Sr. Sancha hizo que a su presencia se despojasen los pequeños de los andrajos que cubrían sus escuálidos cuerpecitos, y les socorrió con trajes completos que él mismo ayudó a vestir, y hecha esta humanitaria obra, les entregó una buena cantidad en metálico.

Inútil es decir la alegría que experimentaron las madres al ser socorridos tan cariñosamente sus tiernos hijos.

**EL CONFLICTO NARANJERO YA RESUELTO**

Ya se sabe la verdadera causa que originó la supresión del servicio por la línea de Tarragona, Barcelona y Francia.

A partir de Barcelona, hacia el Norte, la línea se bifurca: una ramal va por el interior y otro por el litoral hacia Portbou. En el interior la línea se hallaba intercalada entre Llinás y Palantordera. Las aguas habían formado allí una extensa laguna, que hace de todo punto imposible el tránsito de trenes.

Todo servicio del interior y litoral había de hacerse por esta última línea, y además ocupaba las vías el transporte de wagones vacíos de regreso de Portbou. Era, pues, imposible de todo punto que se aumentara el tránsito con los trenes de naranja.

Los Sres. Manera y Aliño visitaron al director general de la compañía de ferrocarriles, don Claudio Planas, y éste les expuso claramente el estado de las líneas, demostrando que no había modo de acceder a las peticiones de los productores y exportadores valencianos.

Después de estudiar mucho el asunto, el Sr. Planas dijo que lo único posible era la concesión de un tren de veinte wagones, dedicado exclusivamente al transporte de naranja; pero se tropezaba con la dificultad de que veinte wagones eran muy pocos para la naranja que había de exportarse, y con la no menor de determinar la distribución de esos wagones entre los pueblos.

Así las cosas, merced a las gestiones del Sr. Aliño, pudo conseguirse que por Barcelona pasaran a Francia bastante número de wagones cargados y que regresaran a Valencia los muchísimos wagones vacíos que permanecían sin regresar por las causas ya apuntadas, y porque, como no había facturación, no hacían falta.

Hoy, por fortuna, el conflicto está completamente resuelto, gracias a que la interrupción de la línea del interior entre Llinás y Palantordera ha quedado restablecida por la formación de una vía suplementaria provisional, que enlaza las dos estaciones, sorteando la laguna que corta la línea.

El sindicato debe estar muy agradecido al Sr. Aliño, que con tanto interés y eficacia ha trabajado en pró de los productores y exportadores naranjeros.

**SERVICIO IMPORTANTE DE LA GUARDIA CIVIL**

**El sumario**

Con gran rapidez se llevan a cabo las diligencias que se practican en el sumario instruido con motivo de la captura de los criminales en la huerta de Ruzafa, y de la cual dimos ayer detallada cuenta a nuestros lectores.

El juez Sr. Alcalde y el actuario D. José Herraiz trabajaron ayer sin descanso, y aunque las diligencias se practican con toda la reserva posible, pues así lo exige la índole del asunto, podemos asegurar otra vez que la mayor parte de los delitos perpetrados en Castellar serán castigados, pues los verdaderos culpables están en poder de la justicia.

Según parece, de algunas de las declaraciones que prestaron anteayer los detenidos; el Juzgado comprendió que faltaba capturar a un sujeto que podría dar detalles sobre la muerte violenta del hijo del alcalde de Castellar, por lo que se encargó a la Guardia civil este otro servicio, que se llevó a cabo con resultado satisfactorio.

**La captura**

Serían sobre las ocho de anteanoche, una pareja de la benemérita se presentó en el poblado de Castellar.

En una de las casas de dicho poblado habitaba Manuel Alabau Ferrandis, de 48 años, hermano de Serapio y Sebastián Alabau que, como ya digimos, habían sido encerrados en las cárceles de San Gregorio. Los guardias llamaron a la puerta del domicilio del Manuel, y franqueada que les fué la entrada, encontraron a éste durmiendo. Despertáronle, y maniatado convenientemente le condujeron al cuartelillo de Ruzafa, de donde fué trasladado a la cárcel.

En el registro que se practicó encontróse una escoceta, la cual ha sido entregada al juzgado.

**El día de ayer**

El día de ayer fué para la guardia civil de tanto trabajo como el anterior. El sargento don Francisco Gómez Escudero, acompañado del guardia Juan Sánchez Saura, estuvo recorriendo toda la huerta, para averiguar lo que era más difícil de averiguar, esto es, las casas donde habitaban personas que pudieran haber presenciado algunos de los delitos descubiertos.

Pero el Sr. Gómez Escudero debió darse mucha maña para conseguir lo que se había propuesto, toda vez que podemos asegurar que algunos de los testigos aparecieron, y por tanto, el resultado no pudo ser más satisfactorio.

El activo sargento dió cuenta de sus trabajos al juez Sr. Alcalde, quien se dispuso a interrogar nuevamente a los detenidos, para lo cual se trasladó a la cárcel a las siete de la noche.

**Los detenidos**

Ayer publicamos los nombres de algunos y los apodos de otros; pero como deseamos que los lectores estén enterados de todo cuanto se pueda saber con referencia a este servicio, sin entorpecer la acción de la justicia, procuramos averiguar los nombres y apellidos de todos. Llámense Serapio Alabau Ferrandis, Sebastián Alabau Ferrandis, Miguel Caballer Gimenó, Ramón Moncholí Aznar, Vicente Chazán Verdugo, Mariano Alabau Ferrandis, Miguel San Timoteo Castelló, Juan Caballer Alapont, Antonio Bayona Guzmán, Cayetano Alabau Llop, Ramón Dasi Rodrigo, Manuel Alabau Ferrandis é Indalecio Tatay Gómez.

Este último fué ya detenido a raíz de la muerte del hijo del alcalde de Castellar, pero según se dice no se le encontró segura responsabilidad en el mencionado crimen y por esta causa se le puso en libertad bajo fianza.

**En la cárcel**

Como dejamos dicho, el juzgado se presentó en las cárceles de San Gregorio, a las siete de la noche. También estuvieron allí el sargento de la Guardia civil Sr. Gómez Escudero, y el individuo Juan Sánchez Saura. De lo que se hizo en la cárcel se guarda la más absoluta reserva; pero se puede asegurar que el trabajo fué muy fructuoso y que se aclararon algunos puntos oscuros que había en el sumario.

Todos los detenidos prestaron declaración, volviendo a quedar después comunicados. A la cárcel fué conducido un testigo muy respetable, cuyo nombre llamamos por razones fáciles de comprender. Dicho testigo, según se dijo, aunque no respondamos de esto, presencié uno de los crímenes cometidos, y no lo denuncié, tal vez, porque fué víctima de alguna amenaza.

Con referencia al último detenido, Manuel Alabau Ferrandis, sábase que éste estuvo presente en el acto de la muerte del hijo del alcalde de Castellar, aunque no tomó parte en el crimen. Cerca de las once se retiró de la cárcel al juzgado.

**Aún no han ido a Sueca**

No es cierto, como dijo anoche *La Correspondencia*, que marcharan ayer a Sueca, conducidos por la Guardia civil, los detenidos Miguel Caballer y Mariano Alabau.

Estos han de ser puestos a disposición del juzgado de aquel partido, porque aparecen autores de la muerte del Chato, realizada en el año 1895, pero todavía no se han dado las órdenes para que marchen a Sueca. Probablemente, hoy ó mañana serán conducidos a dicha población.

**Durante la madrugada**

La tarea de la benemérita no ha cesado durante la madrugada. Registros no se ha practicado ninguno, pero en cambio se han tomado muchos antecedentes de importancia, y se han hecho nuevas averiguaciones que darán mucha luz en el sumario. El Sr. Gómez Escudero ha estado incansable.

Hoy continuarán las pesquisas. El juzgado también ha trabajado mucho; habiéndose retirado a descansar a hora bastante avanzada.

**TEATROS**

**Principal**

Además de los tres ó cuatro bailes de máscaras que dará este Carnaval en el primero de nuestros coliseos, la empresa dará por su cuenta otros dos bailes de niños a los que se obsequiará con regalos, aparte de los valiosos premios que se adjudicarán a los que más sobresalgan por sus disfraces.

La entrada para los pequeños será gratuita. Y ya que del teatro Principal nos ocupamos debemos decir que se ha firmado ya el contrato con la compañía que dirige María Guerrero, la cual vendrá a mayo.

También la empresa está ultimando estos días otros contratos de diversos espectáculos para las temporadas de Cuaresma y de Pascua, siendo ya un hecho que en la primera de ellas alternará la sociedad del maestro Goñi, que dará a conocer algunas obras nuevas para los valencianos.

**Princesa**

La función de anoche era a beneficio del director de la compañía, Sr. Talavera, y aunque el programa ofrecía pocas novedades, bastaron los méritos artísticos del beneficiado para que el teatro se llenara de bote en bote.

Entre las zarzuelas puestas en escena, solo una se representaba por primera vez: titulase *El diputado por Villabona*.

Los autores de la nueva obra no son los que pretenden romper antiguos moldes, y siguiendo el trillado sistema de caricaturizar a los alcaldes cerriles, a los secretarios estúpidos y a los alguaciles salvajes, han escrito un libreto muy a propósito para ser interpretado por fanfanchos.

Hé aquí el asunto: A un tal D. Judas (señor Taberner) le ocurre presentarse diputado por Villabona, y así busca al alcalde (Sr. Talavera) para que haga a palo seco la propaganda de su candidatura; pero cáete que el novio de la hija del alcalde aspira también a ser padre de la patria, y como éste es villabonero y aquel no, y como D. Judas no tiene un cuarto y el otro sí, los vecinos optan por el de casa, y... telón rápido.

El diálogo tiene de todo, de moral y de... *vicio-versa*, y sobre todo un uso abusivo de frases gordas y de tomaduras de pelo.

La música gustó un poquito más; pero solo un poquitin, como dice *Nina Pancho*. No está mal instrumentada; pero es soporífera, y tiene un saborillo religioso muy marcado. Se repitió una jota (el primer número), que es lo único que puede pasar.

La interpretación fué muy esmerada por parte del Sr. Talavera, que vestía, por cierto, con mucha elegancia. También se distinguieron en sus desabridos papeles la señorita Alcácer y los señores Taberner y Angeles.

Al final de la obra hubo sus conatos de bronca, y por equivocación salieron a remolque de los artistas tres caballeros é quienes no tenemos el gusto de conocer, porque no se hizo la presentación en «dehida forma».

En el intermedio del tercero y cuarto actos el beneficiado cantó una aria de «Silva», que acompañó al violín el Sr. Angeles.

**Ruzafa**

En la función de anoche, terminada la representación del drama *Tierra baja*, se estrenó una parodia de la obra de Guimerá.

Esta nueva producción fué escrita en catalán por D. Joaquín Montoro, y ha sido traducida al castellano por dos jóvenes de esta capital. Solo podemos decir que hizo poca gracia al público, y que es lástima pierdan el tiempo los que tienen aficiones y tal vez aptitudes literarias.

En catalán puede que guste; pero en castellano, y como se hizo, no resulta.

El próximo lunes, como ya anunciamos, celebrará su beneficio el popular cantador José García (a) *Maravilla*. Las obras que han de representarse son: el hermoso drama de Zapata titulado *La Capilla de Lamuzá*, y los bonitos juguetes valencianos *El Dicharachero*, *Les crias* y *La herencia del rey Bonet*.

La pareja Barber-Tomás y cuerpo coreográfico pondrán en escena varios bailes populares, tomando parte en obsequio al beneficiado los cantadores *Carabina* y *Churrel*.

Además, el simpático *Maravilla* cantará en uno de los intermedios varias coplas al estilo del país.

**PLAZA DE TOROS**

Mañana por la tarde y a la hora de costumbre, se celebrará otra función en la Plaza de toros.

El programa será el siguiente: Ascensión del capitán Millá en su globo *Relámpago*; luego dos novillos estoqueados por Pocho y Salo; un becarrero estoqueado por el pequeño diestro Gordito y, por último, dos novillos que despacharán en competencia los populares diestros Cojuelo y Templaito, antes Carabasa.

El globo comenzará a prepararse media hora antes de comenzar la función, para que pueda soltarse a las tres y media en punto, hora en que ha de principiar aquella.

**EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL**  
 es un remedio soberano para combatir todas las afecciones del estómago por antiguas que sean, empezando la mejoría en las primeras tomas, y se vende a pesetas 7'50 la caja en las farmacias y en el depositario **BLAS CUESTA, droguería de San Antonio**, que dá folletos gratis a cuantos enfermos lo soliciten.

**APARTADO TAURINO (DE SÁBADO A SÁBADO)**

¡Otra vez las cuentas!—Ni sombra de duda, ni segunda intención.—No viene el Algabeño.—Otra cuenta menuda.—Novillos y globos.

Ya han parecido las cuentas. Los ingresos totales ascienden a 39,597'40 pesetas, de las cuales se han gastado, hasta ahora, 46,790'45.

Existen pues, por ahora también, en caja, 22,806'65.

De este dinero hay aún que pagar algún pique, que celebrará no sea el de Tenerife.

Tenemos, por tanto, que no tenemos aquellos diez miles de duros que en su fantasía veía ya reunidos el Dr. Moliner.

¡Y qué doctor de mis pecados! A mi me resulta más funesto que un paño mortuorio de tercera clase, sin borlas ni galón.

Véase la muestra: Presentase en la escena periodística *Un hombre práctico*, rompiendo una lanza contra el famoso certamen de belleza, de mantilla blanca, y el doctor nos larga a los redactores de LAS PROVINCIAS (yo uno de tantos) cuatro puyazos, malos, propinados, por más señas, fuera de cacho.

Se arma la zambra taurófilo-escolar, y esos desahogaos de *El Progreso*, tomando como de mi cosecha infundidos y quereres de cierta agencia... de sirvientes, me llaman *cafre* y me prodigan otras linduras a este tenor.

La suerte se repite varias veces por obra, y sin gracia, de D. Francisco.

Salgo por derecho pidiendo las cuentas de la novillada benéfica, para saber en cuánto ha resultado *dannificado* el ex rector, y conocer lo que le han costado las trenzas y los añadidos de la función, y D. Paco, confundiendo las islas británicas, saca el Cristo de los prestigios y de la respetabilidad de no sé quienes, sintiéndose ofendido, no sé por dónde.

¡Es mucha imaginación! *Maholiyo*, como cada *quisque* de los que concocen al Dr. Moliner, sabe que, en cuestiones de ochavos, la junta organizadora de la corrida, lo único que ha hecho es perder algunos. Por eso varios *quisques* y *Maholiyo*, querían conocer las cuentas.

Y saber asimismo en qué habían quedado aquellos miles de duros del primer proyecto, tan cacareado como imposible.

No hay, pues, sombra de duda sobre la *respetabilidad* y los prestigios sacados al ruedo, ni hay tampoco segunda intención.

Me basta con la primera.

Y como ya es lata, y resulta *lata*, la explicación, cambio de suerte.

Conste que lo que deseaba, y conmigo el pueblo soberano, era el resultado *total* de los sablazos caritativos y de los sinsabores benéficos.

Que conste ¡eh!

El Algabeño no viene.

Le han sobrado las pretensiones y le ha faltado el ajuste que se le brindaba.

A Pepe le sustituirá otro diestro de su promoción, pero más modesto.

En el cambio no perderemos nada los que no estamos sugestionados por el de la Algaba.

Al del *corresponsal* en *Sevilla* le vuelve a consentir la familia que lo ponga en nuevos aprietos, como los que le proporcionaron el catarro que le privó de la voz.

El chico se sale de madre con unas cuantas *agudezas*, a propósito de la *plancha* que le hizo tirarse su *corresponsal* famoso.

Dice el chico que los miureños no vendrían, de no haber roto el ganadero sus tratos con la empresa de Madrid.

¡Pues por eso, señor de *Plancha Conatural*!

Por haberlos roto a por dejarlos enteros, dije yo que vendrían los bichos.

¡Y vienen!

Que es lo que V. no ha sabido hasta última hora, a pesar de sus correspondencias con los *sevillanos*.

En la salida (como suya mala y como suya para caer al descubierta), de que *nadie* lee mi *Apartado, su mercé* se contradice leyéndolo.

¡Adiós, pues, Don Nadie!

D. Jacobo comienza a sacar malas mañas. Ahora le dá por la aerostación, y nos anuncia la *reprise* del pisto que nos sirvieron el domingo.

¡Novillos en globo!

Para un empresario que tenga sangre torera, eso de soltarnos un globo en la plaza, es una profanación de la fiesta nacional.

Esas mixturas quédense para otros, señor de Braun.

Que pretender con un globo llenar de *quita* sus cajas, solo se le ocurre a un bebo;

Y en su negocio, Jacobo, No hay que obrar á humo de pajas.

MAHOLIYO.

**EN EL CAMPO**

**El conflicto naranjero**

A Dios gracias, se ha conseguido solución satisfactoriamente el asunto que encabeza estas líneas.

Solo en este país de las cosas absurdas se comprende que pudiera subsistir durante algunos días el estado anormal de las expediciones de naranja por la vía férrea. Cabe en lo posible, y por desgracia es frecuente, que una línea tenga poco movimiento porque le falte mercancías que transportar; pero lo que aquí ha ocurrido es inconcebible. Entorpecer la remisión de mercancías que amontonadas en los muelles esperan material para su transporte, es cosa que no cabe en la mente de nadie, es atentar contra sus intereses la Compañía explotadora, y lo que es más sensible, causar perjuicios sin número a los cosecheros. Y estos últimos han sido más sensibles, porque se trataba de un fruto de difícil conservación una vez arrancado del árbol, y sobre todo en un año como el presente, que por causa de sus condiciones climatológicas, la fruta es de poco agnante.

Y a la vista de un problema de esta índole no podemos menos que pensar en la necesidad im-

prescindible de mantener, cueste lo que cueste, y bien poco es, el organismo de la Cámara Agrícola. Débil, como actualmente es su constitución, no ha titubeado un momento en llevar su Sindicato naranjero la voz de los productores de este fruto. No queremos pensar qué hubiera ocurrido en tal problema, si por desgracia en Valencia no hubiera una Cámara Agrícola. ¿Quién tomaba entonces la representación de los agricultores, quién se atrevía a llevar con autoridad la voz de parte tan importante de la producción valenciana?

Conviene que los interesados se fijen en este caso y saquen enseñanza de él. La Cámara Agrícola es necesaria, y todos deben tender a engrandecerla en vez de restarle elementos.

Parte muy importante de este buen resultado que anunciamos, se debe al presidente de la Cámara Sr. Ivañez de Lara, y especialmente al del Sindicato naranjero Sr. Aliño, que no ha descansado un momento hasta conseguir defender con éxito los intereses que representa.

AGRICOLA.

**BURRIANA**

Las fiestas en honor a San Blas.—Animación en la villa.—La bendición del altar.—La función religiosa.—El padre Salvador.—En el teatro de Vico.—Llegada de forasteros.—En honor del cardenal.

Burriana 3 de febrero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Estamos en plenas fiestas a San Blas, patrono de esta villa, y al que dedica nuestro devoto vecindario suntuosos festejos. Su veneración data desde el hallazgo de la hermosa tabla que lo representa, y vino flotando por el río Seco en una de sus avenidas, quedando detenida en la orilla, y en cuyo punto se erigió una ermita para su custodia. A ello siguió la institución de una cofradía, que le dió veneración, y a la que sucedió el Ayuntamiento, al proclamarle su patronato sobre esta villa. El primitivo ermitario, ruinoso y reducido para las necesidades del culto, fué derruido no hace muchos años, y en 22 de agosto de 1882 se bendijo la primera piedra, en 2 de febrero de 1891 se abrió al culto el santuario, y en 8 de enero de 1898 se colocaron las tres campanas de la torre. Hoy solo falta la construcción de unos altares en las capillas laterales. La obra ha sido costeada por una suscripción popular, reforzada con limosnas y rifas, y van invertidas en ella más de 400,000 pesetas.

Grande la animación en casinos, calles, cafés y feria, y el prelado de Tortosa, acompañado desde Castellón por el alcalde de esta villa, D. Benjamín González, y otras autoridades, ha sido recibido en el puente por inmensa multitud de los acordes de la música, y acompañado por ella se ha dirigido a la iglesia, donde ha bendecido el altar mayor. Por la noche fué trasladada la imagen de San Blas desde la ermita a la iglesia parroquial. Por la noche se repitieron las serenatas de la víspera por una banda de música, reforzada con los dulzaineros de Tules. La feria ofrece suntuosa iluminación, con varios arcos voltáicos, y las calles Mayor y del Medio ostentan también.

La fiesta religiosa ha sido solemne. El prelado, acompañado por el Ayuntamiento, se ha dirigido a la iglesia a los acordes de la música. Una nutrida orquesta ha interpretado la misa del maestro Cortina. El P. Salvador de la Madre de Dios ha dirigido la palabra en un brillante sermón, enalteciendo la historia de Burriana y ponderando su fé, que es causa de sus grandes progresos morales y materiales. Terminada la misa, ha sido devuelta la imagen a su santuario, figurando en el cortejo el Ayuntamiento y la banda de música.

Para esta noche se prepara lucidísima procesión. También se abrirá el teatro de Vico, representando la compañía de Aparicio aplaudidas zarzuelas. El Casino Burrianaense es centro de la más selecta sociedad, y en él se advierten notables mejoras, como colocación de hermosas lámparas y sillería en el salón principal. Los trenes procedentes de Castellón y Valencia vienen atestados de viajeros, y se hace difícil el tránsito por las calles más importantes de la villa. Mañana celebrará el Círculo Católico velada en honor del prelado.

**CASTELLÓN**

El traslado del gobernador militar.—Solicitud del Ayuntamiento para que se deje sin efecto dicho traslado.—Soldados a Cuba.—El regimiento infantil.—La marcha del obispo.—Velada improvisada.

Castellón 3 de febrero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

</

Esta marcha, que pecó de algo precipitada, impidió la velada de repartición de premios a los alumnos de las escuelas del Circolo Católico. En sustitución de esta se improvisó otra literaria y musical, leyéndose una poesía lemosina del Sr. Poy y Villarejo, que fue muy aplaudida, recogiendo muchos plácemes los que la amenizaron con la música, y muy especialmente el padre Carlos Ferris, que dirigió la palabra a los socios con la elocuencia y profundidad que tiene acreditada en distinguido orador. Su empresa no resultará infructuosa, por la muchísima gente que acudió a oír su palabra, atraída por el vivo interés que han despertado durante los ocho días que ha dirigido su predicación a los hijos de Castellón los ejercicios que se han celebrado en esta iglesia arciprestal.

AVISOS ÚTILES

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento. Se encuentra en todas las Farmacias. 178.25 LA CAJA

MIL PRESTAS al que presente CARTAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pí, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades cutáneas.

NUEVO PAPEL PARA FUMAR Marca LAYANA. Clase especial en cartetas preimpresas con fotografía. Puntos de venta al por mayor en Valencia: Agalló Hermanos, Tapinería, 6.—Hijos de Ripollés, Elnassors, 21 y Pancheta, 1, y al por menor en todos los estancos y kioscos de la capital.

Entre las causas que a la larga van provocando, pero de un modo infalible enfermedades graves e incurables, el estreñimiento habitual ocupa un primer puesto. No se debe pues, descuidar un estado que es a la vez incómodo y peligroso, y se debe recurrir a las píldoras de Cascarina Laxativa, con cuya acción benéfica y agradable se puede aislar siempre.

La revista en el rot. Album-Salón, que va progresivamente mejorando tanto la parte artística como la literaria, ha dedicado su último número, muy lindo por cierto, al eminente pintor D. Tomás Moraga, publicando diferentes páginas en color y dibujos en negro de dicho artista.

Al propio tiempo anuncia que, a causa de la falta material de tiempo para hacer la tirada con el cuidado que requiere, a partir del número próximo se publicará quincenalmente, en los días 1.º y 16 de cada mes.

EL ANGEL MARIA DE LOS DESAMPARADOS Beltrán Aparicio ha subido al cielo a los tres años de edad. Sus aflidos padres, abuelos, hermanos, tíos y demás parientes comunican a sus amigos tan irreparable pérdida. Recibirá cristiana sepultura a las tres y media de la tarde de hoy.

R. I. P. Todas las misas que se celebren hoy 5 del corriente, en la parroquia iglesia de los Santos Juanes y en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma del SR. D. SERAFIN GONZALEZ VERDUN que falleció en 5 de febrero de 1892. Sus viuda suplica a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas; en lo que recibirá especial favor.

PLEITO CURIOSO Madrid 4.—Hoy se ha verificado ante la Sala de lo civil de esta Audiencia, la vista del pleito promovido por el Estado, que pedía la nulidad del testamento otorgado por D. Alejandro Soler, instituyendo heredera a la reina regente.

El abogado del Estado ha pedido que se declarase la nulidad del testamento, y el señor Gamazo, en notabilísimo discurso, ha pedido se reconociese la validez del mencionado documento. El Sr. Gamazo ha basado su discurso en los tres argumentos siguientes: 1.º El Estado no puede mortuarse parie en estos casos, y menos habiendo parientes del testador. 2.º Falta de personalidad en el abogado del Estado para comparecer en este juicio. 3.º La fecha del papel sellado en que se extendió el testamento otorgado no puede afectar a su nulidad, porque el testador bien pudo empezar a extender su última voluntad el día 31 de diciembre y terminarlo el 1.º de enero.

EL MANICOMIO DE CIEMPOZUELOS No es exacto que el Manicomio de Ciempozuelos vaya a ser trasladado a Santa Agueda. Lo que se ha proyectado y se va a realizar es el establecimiento en el balneario de Santa Agueda, de otro Manicomio para enfermos de ambos sexos, aprovechando los edificios que allí existen, llevado por los Hermanos Hospitalarios de San Juan de Dios, el departamento de hombres, y el de mujeres por las Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús.

LOS ESTUDIANTES ZARAGOZANOS Zaragoza 4.—Grupos de estudiantes de esta Universidad han recorrido las calles en manifestación para protestar de la conducta seguida por el Progreso de Madrid. El gobernador les ha aconsejado que procediesen con orden, evitando tumultos e incidentes desagradables. En su vista, 600 alumnos de las facultades de Medicina y Ciencias, con sus banderas respectivas, se han dirigido ordenadamente a la Universidad. Allí se les han unido los escolares de la facultad de Derecho, y en manifestación han marchado todos al gobierno civil. Algunos estudiantes radicales han visitado las redacciones de los periódicos, declarando se adherían a El Progreso y protestaban de la conducta de sus compañeros.

Han sido detenidos tres individuos que intentaban promover un alboroto contra los estudiantes.

EL CANAL DE NICARAGUA Según el informe de la comisión especial enviada por el gobierno norteamericano a Nicaragua, el referido canal puede construirse por las tres cuartas partes de la cantidad presupuesta en un principio. Ascenderán los gastos totales a 75 millones de dólares, invirtiéndose en las obras seis años y medio. Trabajarán en ellas unos cinco mil operarios, repartidos en las secciones de Rio San Juan, Castillo, Corinto, Montoba y Mangua.

AGENCIA MENCHETA

(De La Correspondencia de Valencia). Madrid 4, a las 11-15 mañana.

Confírmase la noticia de que el ministro de Marina yankee ha dado orden al buque de guerra Montgomery para que se dirija a Cuba. El ministro explica el hecho diciendo que va a indagar cuáles son los sentimientos de los cubanos respecto a los Estados Unidos. New-York Herald publica correspondencias de Madrid y de Paris demostrando simpatías a España y esperanzas en los buenos resultados de la autonomía. En cambio, su corresponsal en la Habana prosigue su campaña anexionista.

Hoy telegrafía impresiones en extremo pesimistas habiendo del fracaso del general Blanco, de varias derrotas de las tropas españolas, de dimisiones de los ministros insulares y de un sin fin de infundios mas.

Madrid 4, a las 3-15 tarde. Hoy han despachado con la reina los ministros de Ultramar y de Fomento.

La regente ha firmado los siguientes decretos: Ascendiendo a ingeniero jefe de agrónomos a D. Francisco Fernández; a ingeniero de segunda clase a D. Antonio Portugal; nombrando secretario de la junta consultiva del Instituto Geográfico y Estadístico a D. Sergio Nogales; vocal de la misma junta a D. Luis Uraiz. El Sr. Sagasta ha despachado con la reina. Al salir de Palacio, ha calificado de invenciones cuando se dice respecto a pesimismo en la cuestión de Cuba.

El lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

BILBAO.—El capitalista Sr. Gurtubay, que prestó noventa mil duros al 2 por 100 de interés a esta Diputación provincial, con objeto de construir un hospital en Basurto, ha renunciado al capital y a los intereses.

PALMA.—Ha fallecido, a consecuencia de una pulmonía, el aristócrata tradicionalista don Jose Quinzá Porteza, que era el candidato carlista para las próximas elecciones y reunía grandes probabilidades de triunfo. En su testamento ha dispuesto que el entierro sea muy modesto.

Madrid 4, a las 6-15 tarde. El interior español se ha cotizado en el correo a 65.27 y medio.

En el tren-correo de hoy salen para esa ciudad el señor general Azcárraga y la comisión de conservadores valencianos que vino a Madrid con objeto de asistir al banquete dado en honor del Sr. Pidal.

La reina ha visitado esta tarde el salón de conferencias del Senado con objeto de ver el cuadro representando la jura de doña Cristina como reina regente. Esta obra de arte fue empezada por el difunto Sr. Casado de Alisal y la ha terminado el Sr. Sorolla.

La regente ha elogiado el cuadro, y ha dicho que el parecido con los personajes que concurrían a la ceremonia de la jura es notable.

ENFERMEDADES DEL ANO Injúca de Montoys Médico especialista. Cura SIN OPERAR las hemorroides (almorranas), fístulas (grietas), ulceraciones del intestino recto, etc. CONSULTA, de diez a una. Para los pobres, los jueves, de una a dos. COLON, 17, 2.º

NUESTRO SERVICIO Por telégrafo y teléfono

ORO PELLICER Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22. OPERACIONES DE BOLSA

TELEGRAMAS BURSÁTILES COTIZACIÓN DEL COLEGIO DE CORREDORES Barcelona 4, a las 4 tarde. Duda parpeta al 4 por 100 interior... 66 30 Duda parpeta al 4 por 100 exterior... 81 45 Duda amortizable al 4 por 100... 77 40 Billetes hipotecarios de Cuba, 1888... 93 50 Billetes hipotecarios de Cuba, 1890... 76 75 Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas... 87 62 Banco Hispano-Colonial, acciones... 00 00 F. C. del Norte de España, acciones... 23 05 F. C. Tarragona, Barcelona y Francia... 00 00 F. C. de Orense, acciones... 00 00 Cambios en París a 30 días... 83 00 Cambios en Londres a la vista... 83 45

(DE MENCHETA) Madrid 4 a las 4-12 tarde. 4 por 100 int. en... 85 25 Cubas nuevas... 77 20 4 por 100 int. cont... 85 27 Filipinas... 94 95 4 por 100 exterior... 81 45 Banco de España... 417 00 Amortizable... 00 00 Tabacales... 228 50 Aduanas... 97 45 Cambios París... 83 55 Cubas... 93 60 Idem Londres... 10 00 París: 4 por 100 exterior... 62 09

(DE LA CASA DE PEDRO GALIANA) Don Juan de Austria, 19. Compra y vende al contado y a plazo títulos de la Deuda Interior, Exterior, Amortizable y Cubas, así como acciones y obligaciones cotizables. Se compran cupones atrasados y corrientes. Ordenes de Bolsa para Madrid, Barcelona y Paris.

(DE LA CASA DE P. GALIANA) Barcelona 4 a las 3 48 tarde. 4 por 100 int. en... 86 31 Filipinas... 95 87 4 por 100 ext. en... 81 42 Colón... 94 50 Cubas... 83 64 Norte... 28 06 Cubas nuevas... 77 00 Francia... 16 15 Aduanas... 97 62 Madrid: 4 por 100 interior... 65 32 París: 4 por 100 exterior... 62 12

AGENCIA FABRA

Catástrofe SAN PETERSBURGO.—Una espantosa catástrofe se ha registrado en Makiejoff. A consecuencia de una explosión de gas grisú en una mina, han perdido la vida cien obreros que se hallaban tra-

bejando en la misma. Faltan todavía detalles completos del siniestro.

Los estudiantes en Viena

VIENA.—Los estudiantes alemanes se han negado a entrar en las clases, a consecuencia de la prohibición impuesta a sus compañeros bohemios de usar insignias. Las autoridades han suspendido las enseñanzas.

El gobierno de Creta

PARIS.—El gobierno ruso insiste en sostener la candidatura del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno de Creta, y Alemania continúa oponiendo dificultades a esta designación por complacer a la Sublime Puerta. Hasta se supone que Rusia llegará a retirar su concurso para la solución del conflicto de Creta, de no ser sus indicaciones atendidas. Inglaterra y Francia parecen estar de acuerdo con Rusia sobre este particular.

Estatua de Wagner

BERLIN.—Es cosa ya segura la erección de una estatua en esta capital al insigne compositor Ricardo Wagner. Los admiradores de la música moderna llevan con gran empeño este proyecto.

Alemania en China

BERLIN.—El asesino del marinero alemán en Kiao Teu ha sido sentenciado por los tribunales y ejecutado.

En las oficinas de Negocios Extranjeros reciben diariamente numerosas cartas pidiendo informes sobre Kiao Teu de personas y familias que desean establecerse en dicho punto; pero el gobierno no ha creído prudente contestar a aquellas consultas, por no hallarse todavía debidamente organizada la nueva colonia.

El hambre en Italia

ROMA.—En varios puntos de Italia se advierte cierta agitación a causa de la miseria que aflige a las clases trabajadoras. Unos dos mil jornaleros hicieron ayer una manifestación delante de la Casa del Ayuntamiento de Torre Annunziata pidiendo pan y trabajo.

También se produjeron desórdenes en la misma ciudad de Nápoles, a pesar de las numerosas fuerzas que guarnecen a la misma. Las autoridades no pudieron impedir que fuese asaltada por el pueblo hambriento una panadería.

Se activa el debate reduciendo el derecho de entrada de los cereales; pero esta medida se juzga insuficiente para remediar la situación aflitiva por que atraviesa el país, abrumado por los impuestos y en extremo perjudicado por las malas cosechas.

Se teme que estallen grandes motines su diferentes localidades y en particular en la Italia meridional.

Nevasco en Boston

NEW-YORK.—Los destrozos causados por la tempestad de nieve, de que ayer di cuenta, en Boston, se evalúan en mas de un millón de duros.

Contra Zola

PARIS.—Los profesores de la Universidad de Paris proyectan hacer una protesta contra la campaña de Zola en favor de Dreyfus.

Los ingleses en la India

LONDRES.—Nuevos refuerzos europeos de infantería de artillería, han marchado a la India inglesa.

Mas rusos a China

LONDRES.—Según The Times, ha salido de Odessa para el Extremo Oriente un crucero conduciendo 2,000 soldados rusos.

AGENCIA MENCHETA

Los refuerzos Madrid 4, a las 11-50 madrugada.

En los centros oficiales se dice que obra en poder del gobierno una comunicación del general Blanco remitida por éste antes de salir para el departamento Oriental. El general Blanco deja al arbitrio del ministro de la Guerra el contingente que ha de mandarse a la isla de Cuba, y que no tiene otro objeto que cubrir bajas.

Nuestra escuadra

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que nuestra escuadra vaya al puerto de Palma a proveerse de carbón. Dicen de Cartagena que los caza-torpederos Ariete, Bayo, Alcón y Azor han entrado en el dique a fin de limpiar fondos. Quedarán listos muy pronto para poder salir al primer aviso.

Entrevista

Madrid 5, a las 12-20 madrugada. Esta noche han celebrado una conferencia los Sres. Sagasta y Canalejas, para tratar sobre la cuestión de Cuba, exponiendo este último al jefe del gobierno sus impresiones, que ya son conocidas.

La «Victoria»

Dicen de Tolón que la fragata Victoria está ya en disposición de verificar sus pruebas, lo cual hará cuanto amaine el temporal.

Fallecimiento

Telegrafan de Palma diciendo que ha fallecido en aquella ciudad el jefe del partido tradicionalista D. José Quin y Zaforteza. Este gozaba de gran prestigio entre sus correligionarios, los cuales le habían designado candidato para las próximas elecciones de diputados.

Otro telegrama comunica haberse verificado el entierro que se ha visto concurridísimo a pesar del fuerte temporal que reina.

Los estudiantes sevillanos

Madrid 5, a las 12 35 madrugada. Telegramas recibidos de Sevilla dan cuenta de haberse verificado una manifestación escolar en medio del mayor orden.

El número de estudiantes pasaba de mil quinientos y han recorrido las calles más céntricas de la población. También han dirigido un telegrama de adhesión a sus compañeros de la Universidad central, en el que protestan de la campaña seguida por El Progreso.

Hallazgo arqueológico

Comunican de Sevilla que, practicándose excavaciones en las ruinas de Itálica, se han encontrado mas de dos mil monedas de oro pertenecientes a la época romana. Del hallazgo se ha dado conocimiento a la comisión de Monumentos de aquella provincia.

El general Azcárraga

Madrid 5, a la una madrugada. En el tren correo de esta noche ha salido para esa capital el ex-presidente del Consejo general Azcárraga.

La escuadra yankee

Un despacho recibido de Washinton comuni-

ca que el gobierno norteamericano ha dispuesto que permanezca en las islas Bermudas durante dos meses, uno de los cruceros de la escuadra del Atlántico.

Obligaciones de Filipinas

Dicen de Manila, que las obligaciones del último empréstito filipino, han experimentado una baja de dos enteros.

«La Correspondencia militar»

Este periódico se hace eco de un rumor, según el cual se han cruzado notas de tonos violentos entre los gobiernos de Madrid y Washington, con motivo del incidente ocurrido en el banquete dado estos días por el representante de la República Argentina Sr. Quesada.

Rumor desmentido

Madrid 5, a la 1-40 madrugada. En los centros oficiales se aseguraba esta noche que la versión acogida por La Correspondencia militar relativa a un supuesto conflicto entre España y los Estados Unidos, carece por completo de fundamento.

Se afirmaba que en el ministerio de Estado no hay más nota del gobierno yankee pendiente de contestación que una, en la que se pide se fije la fecha de la terminación de la campaña de Cuba. Respecto a este extremo afirmaban algunos ministeriales que la contestación del ministro de Estado Sr. Gullón, será muy enérgica.

Ciclón

Un despacho de Palma comunica que durante dos horas ha reinado en aquellas costas un viento huracanado, que ha obligado a varias embarcaciones a refugiarse en el puerto. Témesse que al vapor-correo de Barcelona Lulio, que ha salido esta mañana, le haya sorprendido el temporal.

Hasta ahora no se tiene noticia de que haya ocurrido ningún siniestro marítimo.

Obsequio a D. Carlos

Madrid 5, a la 1-50 madrugada. Telegrafan desde Venecia que el diputado tradicionalista Sr. Llorens ha regalado al pretendiente D. Carlos el crucifijo que llevaba el general Origa cuando fué fusilado en San Carlos de la Rápita.

También le ha entregado un abanico de marfil, en cuya tela hay una alegoría de Valencia, en la que figura el Miguelete, las torres de Cuarte y otros monumentos. Dicho abanico es obsequio de los carlistas valencianos.

INFORMACION ESPECIAL

Pesimismo

Madrid 4, a las diez noche.

En las conversaciones de esta tarde en el salón de conferencias, a propósito de los asuntos de Cuba, continuaba esta tarde dominando la nota pesimista, y se ha dicho que la obra de pacificación tropieza con grandes dificultades, nacidas de la concesión de la autonomía, citándose el hecho de que el cabecilla Rabi, que había manifestado el propósito de acogerse a la legalidad, pone hoy para verificarlo condiciones que en modo alguno pueden admitirse.

Noticia rectificada

Contra lo que se había dicho, el general Weyler no será obsequiado ahora ni después con ningún banquete por jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

Otro microbio

Un telegrama de Constantinopla anuncia que el Dr. Nicolás, director del laboratorio bacteriológico, ha descubierto el microbio de la peste bovina.

El hambre en Italia

Dicen de Roma que en Perugia ha ocurrido un conflicto entre un grupo de obreros que piden trabajo y la disminución del precio del pan y agentes de la autoridad, de los cuales uno ha resultado herido. Han sido detenidos diez individuos.

Cuestión personal

A consecuencia de haber mediado palabras ofensivas en la Cámara francesa entre los diputados MM. Millerand y Lavertujon, se ha concertado un lance a espada, que se verificará esta misma mañana.

Guerra de Cuba

Madrid 5, a las 2-10 madrugada. Desde Santiago de Cuba telegrafan al Herald que el general Blanco ha llegado a Gibara, donde se le dispensó un cariñoso recibimiento.

La muchedumbre prorrumió en vivas a España, Cuba española y a la autonomía. Después asistió el general al Te-Deum, terminado el cual pasó revista a las tropas.

El marqués de Peñaplata ha celebrado detenidas conferencias con el general Luque y los jefes de los partidos.

Se ha ordenado la movilización de una compañía de voluntarios, y han sido socorridos los reconcentrados que había en dicha población.

Como resultado de las operaciones realizadas por las columnas que mandan los generales Linares y Luque, y dirigidas contra la partida del cabecilla Caixto Garcia, éste se vió obligado a fraccionar sus fuerzas, no consiguiendo atacar a Sama, como era su propósito.

Las columnas de Linares y Luque continúan las operaciones. En la madrugada del miércoles marchará el general Blanco a Nuevitas.

Los seminaristas de Toledo

Madrid 5, a las 2-35 madrugada. Telegrafan de Toledo que el Boletín eclesiástico del Arzobispado anuncia la reapertura del Seminario para el día 8 del actual.

Asimismo publica una circular expulsando de dicho establecimiento de enseñanza a gran número de seminaristas.

A los alumnos internos se les condena a la pérdida de los cursos de Filosofía y Teología. Témesse que ocurran nuevos alborotos y se anuncia que los seminaristas expulsados concurrirán a las clases.

Alemania en China

Madrid 5, a las 2-30 madrugada.

Un telegrama recibido de Paris manifiesta que el gobierno alemán ha pedido al del Celeste Imperio una nueva compensación.

Esta consiste en la concesión de otra línea férrea en la parte Sur de Kiao-Teu.

Ultimas noticias bursátiles

Paris: Exterior español, 61.93. Londres: 00.00.

Agitación escolar en Portugal

Madrid 5, a las 2-50 madrugada. Un despacho de Lisboa anuncia la salida del

governador civil de aquella capital en dirección a Coimbra, con el objeto de dictar las convenientes medidas para restablecer el orden.

Los estudiantes de Coimbra han organizado una manifestación, que ha recorrido las principales calles.

Los agentes de la autoridad les intimaron a que se disolvieran y como opusiesen resistencia se dispuso la salida de fuerzas de caballería que dió algunas cargas sobre los manifestantes obligándoles a dispersarse.

Se ha hecho algunas detenciones.

La miseria en Italia

Madrid 5, a las tres madrugada.

Telegrafan de Roma diciendo que se agrava cada vez mas lo crisis obrera, acentuándose la miseria en toda Italia.

Estos días han salido en varios vapores centenarios de familias que se dirigen a la América del Sur en busca de trabajo.

Regreso de Primo de Rivera

En los círculos políticos se decía esta noche que se confirma la noticia de que el general Primo de Rivera quiere regresar a la Península por enfermedad, durante el próximo mes de abril.

Decíase igualmente que el gobierno le concederá autorización para ello.

Ciclón en Barcelona

Madrid 5, a las 3-20 madrugada.

Comunican de Barcelona que un fuerte huracán que se ha desencadenado en aquella capital, ha derribado árboles é innumerables persianas de los balcones, haciendo muy peligroso el tránsito por las calles. Estas se ven desanimadísimo.

Un individuo que se encontraba en un balcón de un piso segundo, ha sido arrojado a la calle, produciéndose varias heridas. Conducido a la casa de Socorro para su curación, los médicos desconfían de salvarle.

Los buques anclados en el puerto, por temor al temporal, han suspendido su salida.

La pared de una fábrica de la calle de Aragón ha sido también derribada, hiriendo a cuatro obreros.

Noticias de Cuba

Madrid 5, a las cuatro madrugada.

Un cablegrama de la Habana dirigido al Herald comunica que al pasar un tren la trinchera del Mao entre Boniato y San Vicente de Cuba, estallaron dos bombas de dinamita inutilizando la plataforma de un coche de primera y una jaula.

La guerrilla de Dos Bocas que operaba en las inmediaciones juntamente con la escolta del tren, contestaron al fuego de los rebeldes que eran unos ciento y estaban mandados por el cabecilla Cebreiro.

También acudieron otras fuerzas que obligaron al enemigo a que se retirara, dejando sobre el campo del combate cinco muertos y muchas armas.

Los guerrilleros aseguran que los insurrectos se llevaron numerosos heridos. A consecuencia del encuentro, resultaron un muerto y diez heridos de los trabajadores de la línea. Las bajas de la tropa consistieron en tres muertos y cinco heridos. Estos últimos lo son de balas explosivas.

Los rebeldes han aprehendido en las cercanías del rio Gibara a catorce individuos que se dedicaban al transporte de la caña, como igualmente a cinco soldados del cuerpo de ingenieros que se encontraban entre ellos. Ignórase la suerte que les ha cabido.

El ministro de Agricultura proyecta la creación de una colonia de trabajadores, para salvarlos de la miseria.

Su organización correrá por cuenta del Estado; pero con el auxilio de los particulares.

Es muy aplaudido este pensamiento, que se cree ha de producir beneficios de gran importancia.

G. PLAZA.

POSTRES VARIADOS

Buena medida higiénica

En muchas ciudades de Alemania se están creando actualmente establecimientos de bañoduchas para uso de niños que asisten a las escuelas. Los baños son gratuitos. La primera ciudad que los ha establecido es Colonia. El establecimiento puede servir de modelo por todos conceptos. Cada niño entra en su gabinete aislado.

Esta es una institución de higiene y desarrollo de la juventud, que merecía ser imitada en otros países.

Nansen procesado

Nansen ha sido procesado en Boston. El célebre explorador se había comprometido a realizar una tournée de conferencias por los Estados Unidos, hablando de sus viajes... y se le ha secado la lengua. La Agencia que para el caso le había contratado, exige 20,000 dólares de indemnización.

El gran hombre se había comprometido a dar cien conferencias... hablando de lo mismo, y no ha podido dar mas que 67. Ahora se verá en mayores peligros que los que pudo salvar en el polo. —Digo a Vds metido el hombre en un pleito...

FRASE HECHA



La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:

Picar muy alto.

Director y propietario: D. Teodoro Llorente.

Imprenta de F. Domenech, Mar, 65, Valencia.

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINGOSA. — A las ocho y media de la noche. — Sesión y Compañía. — El diputado por Villabona. — Portafolio de Valencia. — La casa de Luis Alonso.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 4 de febrero de 1938.

8 div., 83'27 op.: comercial.
vista, 83'40 op.: cheque de bancario.
FONDOS PUBLICOS
Duda perpetua al 4 por 100 interior: 85'30 d.; 0'00 p.

Mercados extranjeros
Amberes.—Cafés, Rio núm. 7, 38'50.
Hamburgo.—Azúcares, 88', 8'97.—Petróleo: 4'70.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
BUQUES ENTRADOS AYER
Vapor inglés Jersey, de Newcastle, con carbón mineral.

DESPACHADOS
Bargantín-goleta Antonio, para Alicante, en lastre.
Goleta Sillón Isabela, para Gandia, en id.

BOLETIN RELIGIOSO
SANTOS DE HOY.—Santa Agueda.
SANTOS DE MAÑANA.—Santa Dorotea.

LA OBRA DEL DIA
PANORAMA NACIONAL
De venta en nuestras oficinas y en todos los kioscos.

VICENTE VALENTI
DORADOR
Fabricante de marcos adornados con fantasía, dorados, para retratos.

MODERNOS para retretes
de YALLDECABRES
PRECIO 60 pesetas.
Calle de SAN FERNANDO, 28 y 30
JOSE ANDRIOT PETIT

TIPOGRAFIA DE RAMON SANDAN
c. Ruzafa, 30.—Valencia.
Toda clase de trabajos de imprenta y litografía.

SOBRE BARATO

Se venden edificios de antigua o moderna construcción desde 10,000 pesetas en adelante.
Razón en la Administración de este periódico.

GUANO JAILLE
SULFATO DE COBRE
Oficinas: Calle Colón, 17, bajo, VALENCIA Almacén: Camino del Grao, 102.

CONFITES CARPA
REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOSES

FALTA DE FUERZAS
ANEMIA - CLOROSIS
DEBILIDAD - CONSUMION
HIERRO BRAVAIS

ESPERANZA
Saldrá todos los LUNES de Valencia para Gandia, admitiendo carga y pasajeros.

PEDRO DOMEQ
GOSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1750

MEJORAR
SOPAS \* SALSAS \* QUISADOS
LEGUMBRES y toda clase de PLATOS

PANGREATINA DEFRESNE
Aceptada por la Armada y los Hospitales de París.
EL MAS PODEROSO DIGESTIVO QUE SE CONOCE

FABRICA
Cocinas económicas, chimeneas, estufas, caloríferos, chubesquis

NUNCA LAS CÁPSULAS
PERUVIANAS BORRELL
han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA
SERVICIO QUINCENAL CON ITINERARIO FIJO PARA LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

BARCELONA
Capitan: D. Antonio de Jauriquizar
Admite carga y pasajeros para dichos puntos y con trasbordo en Veracruz, dando conocimientos directos para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoacoas.

Los que tengan ASMA ó sofocación
de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU

RESFRIADOS
RONQUERAS
CATARROS
BRONQUITIS

JARABE CROSMIER
MINERAL-SULFUROSO
Aprobación científica de la ACADEMIA DE MEDICINA

LINIMENTO GENEAU
Solo TOPICO
remedia el dolor sin dejar el dolor ni el calor del polo, cura rápida y segura

HIERRO QUEVENNE
para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, buques de Estomago. — 50 Años de Exito.

ALMONEDA
Procedente de las testamentarias del Sr. D. Vicente Verdugo Montenegro

JARABE Y PASTA
de Savia de Pino Marítimo
de LAGASSE

SUBASTAS Y REMATES
Procedente de cierta testamentaria, se rematará, en la postura fuese competente, el día 7 del presente febrero.

VINO Y JARABE
de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y Cia
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados

V. NA EN VENTA
Darán razón en la Administración de este periódico de una viña joven, de copa bobal, de 72 hanegadas de cabida

ALQUILERES
Se alquila un edificio junto al parvulario de la calle de San Vicente, compuesto de 1, 2 y 3 p'cos, cuartos y graneros.

PELUQUERIA DEL SIGLO
de Martel hermanos
Servicio esmerado, montado á los últimos adelantos.

PATENTES DE INVENCION
Marcas de fábrica, de comercio y agrícolas
Se obtienen y registran en España, Portugal, países del Sur América y demás naciones extranjeras.

REMATE DE CASA
Una casa en el Caballal, calle de Nuestra Señora de los Angeles, n. 87, compuesta de casa baja y un piso.

NOZDRIZA
Una de 22 años, virza, leche de tres meses, de Yéfor, desea criar en casa de los padres informarán calle de la Verónica, 13, bajo, junto á la Correjería.

BUQUES
Servicio de vapores especialmente construídos para transporte de fruta y vino.

REMATE DE CASA
Una casa situada en esta ciudad, calle de Recoledo, en la esquina de la plaza de San Juan, n. 6, compuesta de casa baja y un piso.

GANGA
En el camino del Grao se vende un solar propio para edificar, con frontera á los dos caminos, y se dará con mucha economía. Razón: Conde Almodovar, 4, entrasulo. 7R

COMPANIA SEVILLANA
El AZNALFARACHE saldrá el 5 del actual para Barcelona, Cádiz y Huelva.

ESTEREO DE TODAS CLASES
DE JOAQUIN NAVARRO
Se colocan y reforman toda clase de estereos á precios económicos.

CONSULTORIO GRIFOL
MAR, 88, pral.
VENEBRO—MATRIZ—QUINA
16 años de práctica

SERVICIO REGULAR DE VAPORES
para Glasgow
El PEVRIIL cargará el 7 del actual en Burriana.

SOLFEO Y PIANO
Enseñanza completa por buen profesor en su casa y á domicilio, por 5 pesetas mensuales. Razón: Sierrana, n. 3, 3o, primera puerta.

ROBERTO DALE
Pronovador
CARGOS URBANOS (SANTANDER)
Programa orientado para preparar sin necesidad de profesor, en las carreras siguientes:

EL MATELKOVITS (línea Adria), con poca carga, cargará el 6 del actual.

EL SZENT LAZLO, para Trieste y Fiume (con escala en Malaga y Gibraltar), cargará el 5 del actual.

EL FERMARN cargará el sábado 5 del actual para Londres. Consignatario: Sres. Gooden y Cia, Colón, letra A.